

马铁匠

韩双年

最近看过隆尧著名作家尧山壁的《百姓旧事》，想起小时候村里有个铁匠常来村里给乡亲们打农具家什。他叫马金明，是距我村正东8华里的隆尧县泽畔村人。

马师傅有两个徒弟，每相隔一两年就来一次，每次来要待20多天到一个月。村里人的家用农具镰刀、耙耢、锄头、粪叉、菜刀、剪刀、火钳、铁勺、大小镰头、大小锤子、妇女防线的锭子、平地用的铁耙等等，大多都出自马师傅之手。村里的成年人都跟马师傅很熟悉。农户拿出自己废旧熟铁打农具家什是一个价，比较便宜；若用铁匠自己的熟铁材料打制农具家什又是一个价，价格比较贵。因为都是常客，没人讲价钱。我曾经记得镰刀上都打印着“马金明”或“马”的字样。他打制的农具家什轻巧利索耐用。特别是镰刀菜刀淬

火时把握准确到位，用起来既锋利又轻便顺手。村里人都尊敬马师傅。

曾记得村里一户人家，不知道从哪里买的菜刀，没用几年菜刀卷刃不能用了。这户人家家里很穷，没钱买新的。找到马师傅拿出坏菜刀交给马师傅。马师傅一看菜刀用的材料很差，不能再打用，说：“我给你打一把新菜刀。”村民说：“我没钱打新的。”马师傅说：“先记下，有钱再还。”很快打制一把新刀，交给村民。村里人更尊敬马师傅。

马师傅到村里把铁匠铺布置在人聚集宽敞的闲散地方，安置好铁匠炉子，开张后这里就成了人们茶余饭后的热闹场所。更是孩子们玩闹的乐园。马师傅每把烧红的铁块用钳子夹出，孩子们哇的一声一哄而散，跑得远远的，唯恐烧红的铁

星飞溅到自己身上。等两个徒弟抡起大锤猛打几下，金星四溅，铁花乱飞。当没有飞溅的铁星时，孩子们才围拢到马师傅跟前，看他敲打铁块。每次敲打，听起来叮叮当当，其实好像有音乐节奏，总是那么几下。然后把敲打的铁块再放进炉火里烧红。马师傅常年在炉火前熏染，他的脸黑红，皱纹很深，显得瘦骨嶙峋，肋骨明显，浑身却散发着力量。眼睛透射着工匠人独有的自信神态。夏天他总是赤膊，脖子上只带一个长长的皮质围裙，却被飞溅的铁星烧得留下无数的小洞。马师傅脸色黑红，不苟言笑，他做事认真细致、不慌不忙、有板有眼、一丝不苟。他的小锤打哪，徒弟的大锤也打哪，小锤走，大锤赶；小锤停，大锤站；小锤快，大锤欢。叮叮当当，火星四溅。马师

傅人虽瘦，却力大心细，刚柔相济。如此循环往复，一件农具就成型了。之后马师傅再用不同形状的钢挫细心打磨整理，一件农具就成功了。

一年马师傅从山西打铁回来，路径我村。本来是想直接回家，结果被我村老百姓碰上拦住不让他走。无奈只能在我村安营扎寨，支起铁匠炉子。这次除了他们师徒三人又多了一个女人。村里好事者询问马师傅，马师傅无言回答。其一徒弟回话说，在山西打铁期间，落魄房东家一女孩，硬是交给马师傅，给孩子一碗饭吃，无奈收下女孩。按年龄马师傅大女孩好多岁。女孩也许知恩图报，谁的话也不听，就听马师傅的话。马师傅去哪里她跟到哪里，即使去茅房她也跟着，唯恐马师傅丢下她。两个徒弟对师傅尽心尽力照顾伺候，女孩就

不买账，从来不给徒弟好脸色，弄得俩徒弟很尴尬。

随着年龄不断增大，加上国家工业化升级，机械化普及，人们原来生活中的家什农具被现代化工厂产品取代，社会上的工匠艺人逐渐淡出社会。马师傅也逐渐退出打铁生意。上世纪70年代末，听泽畔的亲戚熟人说，当时还是生产队集体经济模式。一年麦收时，马师傅家的孩子到生产队收过麦子的地里拾麦穗，被站岗民兵追到家门口，马师傅走到家门口挡住民兵拒绝民兵往家里闯。两个民兵企图扭住马师傅的双手，无奈两个年轻的民兵竟然制服不了马师傅。马师傅一生打铁为生，练就的双手双臂硬如铁腕，虽年过六旬，依然坚如磐石。拾麦穗也不是什么大错，两个民兵只能放弃抓人。

一个日子，
一个记入史册的日子，
一一 一九九三年
十二月二十六日。
这是一个
平凡的日子
又是一个不寻常的日子。
它是中华民族最伟大的民族英雄
中华人民共和国最伟大的开国领袖
一一毛泽东主席的诞辰日，
让全中国、
全世界人民
永志心头。

啊！
韶山冲，
一个山明水秀、
地灵峰翠的
山沟沟。
毛泽东，
在这里诞生，
在这里成长，
从这里走出。
从湘潭
到长沙，
从湖南
到广东，
从井冈
到遵义，
到延安，
到西柏坡，
到北京天安门城楼。

他
一路走来，
一路风雨，
一路坎坷，
一路奋斗，
您高举马列主义造反有理的大旗，
组织秋收起义，
开展武装斗争，
依靠工农联盟，
用武力夺权，
推翻三山，
洪流涌神州。

您践行马列，
把马克思主义普遍真理与中国革命
的实际相结合，
为中国航船领航，
为中国革命指路。
您是伟大的统帅，
英明的舵手，
是伟大中国共产党的
缔造者、主心骨。
您是耀眼的太阳，
亮丽无比，
您是夜空的北斗，
照亮前路。
翻开历史，
从五四运动开启的
新民主主义革命历程，
让我们清醒地认识到，
毛泽东思想就是战无不胜的思想，

毛泽东旗帜就是战无不胜的旗帜。
什么时候离开了毛泽东，
革命就遭受挫折，
什么时候拥有了毛泽东，
就胜利，
就前进，
就功成，
永耀史书。

当年，
在井冈山斗争遭遇挫折的时候，
有人怀疑红旗还能打多久？
是您信心满怀地指出：
“星星之火，可以燎原”，
如耀眼明灯，
照亮众心，
让人
坚定信念，
解除疑虑，
去掉愁忧。
长征途中，
当湘江之战遭遇重大牺牲，
有人背叛，
有人离队，
有人彷徨，
有人怀疑，
“革命还有没有前途？”

是您
当机立断，
改变战术。
遵义会议，
红太阳冉冉升起，
您取得指挥权，
从此引领红军，
一路北上，
节节胜利，
再无歧路。
二万五千里跋涉，
您的英明指挥，
机动灵活地摆脱蒋介石
数十万大军的围追堵截，
排除数不尽的艰难险阻，
用铁脚踏过万水千山，
引领革命队伍
走向胜利的坦途。
当张国焘向中央发难，
企图另立中央搞分裂的时候，
您以革命家的博大胸怀和智慧，
引领四路红军胜利会师，
六盘旗红，
长征胜利结束。

在延安，
在您的领导下，

成功建立并扩大了
革命根据地。
生活虽苦，
但无人说苦。
自己动手，丰衣足食，
自力更生，艰苦奋斗，
壮大了自己，
奠定了战胜日寇的基础。
当发生西安事变，
内战危殆的紧急关头，
是您
与战友
运筹帷幄
调合矛盾，
促成统战，
一致对寇。

您深入研究中国革命战争的
战略问题，
领导红军摆脱困境，
越战越勇，
由劣变优。
您苦心钻研，
撰写了《论持久战》，
指导全国军民
团结一致斗日寇。
当蒋介石背信弃义，
疯狂进攻解放区的时候，
您泰然弃城
转战陕北，
指挥军民
纵横捭阖，
诱敌深入，
粉碎了蒋介石的反共阴谋。

您用兵如神
精心谋划，
英明决策，
指挥人民解放军
不断地发展壮大，
越战越勇，
接连赢得辽沈、平津、淮海
三大战役，
奠定了全国胜利的基础。
您洞若观火，
识破美蒋阴谋，
号召将革命进行到底，
统帅百万雄师过大江，
迅速占领南京，
推翻蒋家王朝，
新中国胜利走出。
当美帝在朝鲜半岛制造事端，
将战火烧到鸭绿江边，
威胁新生共和国安全的时候，
您联合战友，
决策抗美援朝。

以超人的勇敢，
打败十六国联军，
赢得最终胜利，
奠定了大国地位，
使美帝再也不敢轻易出手。
您深谙经济，
执政后，
领导全国人民发展生产，
使国民经济迅速恢复，
走上了快速发展的道路。
总路线 大跃进，
三面红旗迎风飘舞。
一次次英明决策，
战胜了罕见天灾，
也阻止了人祸逆流。
您纵论十大关系，
思想深，
深入浅出。
妙语连珠。

您倡导集体化、合作化，
建立初级社、高级社、人民公社，
规划赶超英美，
奔上现代化之路，
使国家面貌，
变化神速。
您重视科技，
崇尚人才，
强力组织攻关。
在十分困难条件下，
打破美苏霸权垄断，
迅速爆炸了原子弹、氢弹，
70年又实现了卫星上天，
东方红乐曲响彻全球。

您高瞻远瞩，
吸取苏联东欧垮塌变色的教训，
深入研究反修防修。
您号召人民，
千万不要忘记阶级斗争，
认真总结
无产阶级专政的历史经验，
大胆实践，
不断革命，
使新生的社会主义政权
更加巩固，
防止了变质复辟走邪路。
您审时度势，
及时调整与东西方的关系
与一百多个国家建交，
恢复了在联合国的合法席位，
为被压迫民族撑腰，
勇斗美苏两霸，
伸张正义，
代言诉求，

为改革开放奠定了坚实基础。

您光明磊落，
心系百姓，
关注民生，
全心全意为人民服务。
您生活简朴，
吃平民饭食，
穿补丁衣服。
您只挣404元的工资，
与人民同甘、同乐、同苦。
您提出三个世界划分的伟大理论，
引领世界革命者，
分清敌友，
投身变革，
形成滚滚洪流。
您是一面旗，
鲜红耀眼，
迎风飘舞。
您是天上的星，
金光灿烂，
照亮路途。
您是革命人民
心中的神，
五洲万众，
甘愿膜拜，
诚心拥护。

啊，
伟大的毛主席，
我们的心
永远向着您。
向着光明，
向着自由，
向着民主，
向着共富，
向着共产主义宏伟远景，
勇往直前，
永不停步。
我们
心如铁坚，
意志如钢，
豪情满怀，
胸有成竹。
我们坚信，
共产主义一定能实现，
人类命运一定有光明前途。
我们也想到，
在实现伟大理想的征途上，
还会有狂风恶浪，
还会有艰难曲折困苦。
但我们
不信邪，不怕鬼，
不动摇，不屈服，
勇毅前行，
永不认输。
我们
所有信仰共产党的人们，
红心永远向北斗，
一一全中国、全世界人民心中
永远的北斗！

作于：2023年12月

永远的北斗

一一纪念毛主席130周年诞辰

石润生